

为收集烟标,他多次沿铁路步行;为保存烟标,他每年要向银行支付1000元保管费,可他从来没有后悔过——



# 23年烟标情

记者 邓少华 见习记者 谷爽漪

“看,这种‘火车头’、‘大刀片’都是我年轻时常见的烟。”10月10日上午,一位到市博物馆观看“烟标艺术展”的先生说,看到这些烟标,他仿佛又回到了上世纪60年代。

博物馆内正在展出的3000多个烟标,多数是鹤煤(集团)公司九矿职工宋歆的藏品,谈到这23年来收藏烟标的酸甜苦辣,宋歆显得有点激动。

## 出板报让他爱上烟标

今年42岁的宋歆身材高大魁梧,言谈间时常流露出煤矿工人的那种淳朴。宋歆的烟标情始于上世纪80年代初,那时,他还是一个中学生,叠“面包”、捧“面包”是他和朋友们经常玩的游戏,当时他零星收集一些烟标,多是用来和朋友玩儿或交换的。“当时,我并没有注意到烟标除玩之外还有其他用处,只是把它当作一种玩具。”宋歆说。

1984年,高中毕业的宋歆参军到了部队,由于他多才多艺,领导就将出黑板报的任务交给了他。为了能画出一个漂亮的刊头,宋歆每期都要绞尽脑汁。一个偶然的机

会,张烟标给了他灵感,他将烟标上的图案画在黑板报上,结果得到部队领导的一致好评。从此之后,宋歆与烟标结下了不解之缘。

宋歆最初的藏品多来自亲朋好友。在部队时,战友们知道宋歆的爱好,无论是回家探亲还是到外地出差,回来时总不忘帮他收集一些烟标。宋歆的亲戚多在外地,大家知道他的爱好后,只要有好看的烟标就帮他收集。参加工作后,身边的同事也加入了他的收藏队伍,只要看到烟标就想办法送给他。近年来,宋歆开始通过网络与甘肃、浙江、福建等地的烟标爱好者互通有无。“烟标给我的最大乐趣就是结识了很多志趣相投的朋友。”宋歆说。

目前,宋歆共收藏了7万多个类别的8万多个烟标,有清代的、也有近代的,其中有不少精品和绝版。

## 收藏的苦与乐别人很难体会

收藏烟标并不是一件轻松的事,它需要耐心、毅力。1989年3月,当宋歆听同事说鹤壁集某村一农民家的墙壁上裱有几张罕见的烟标后,立即赶去硬是给了人家50元

钱,把烟标从墙上揭了下来。

有一次,宋歆到外地出差,看到火车上一些乘客吸完香烟后顺手将烟标丢到窗外,就萌发了沿铁路拾烟标的想法。为拾烟标,他曾经沿铁路从西安徒步到咸阳,也曾从安阳徒步到汤阴,每一趟都能捡三四个烟标,宋歆收藏的烟标中有相当一部分是在铁道边捡的。“现在不捡了,火车提速后车窗不常开了,很少有人向外扔烟标了。”宋歆笑着说。

“每收藏一个有价值的烟标,我能高兴好多天,如果看到喜欢的烟标却无法得到,心里也会难受一阵子。”宋歆说,至今他还为当年没有足够的钱购买一张“玉兰”烟标而耿耿于怀。宋歆说,当时那张“玉兰”的主人要价4000元,而他每月的工资还不到100元,权衡再三还是没有买。等后来他攒够钱了,再到那个城市寻找,因老城拆迁,已经找不到那位收藏者的踪影了。

## 每年向银行交1000元烟标保管费

烟标是香烟包装盒的雅称。我国著名烟标收藏家余晋麟先生认

为,烟盒等通俗叫法只能说明卷烟的包装形式,而忽视了其商标标识的作用,建议称为烟标。这一提法得到了全国烟标收藏爱好者的拥护,从此香烟包装盒就有了烟标这一雅称。

这些年,随着宋歆烟标藏品的增多,一些精品、绝版也给他带来了苦恼,如何更好地保存它们成了一个难题。8年前,一位民警朋友对他说,与其将一些有价值的烟标放在家中担心,不如将它们托银行保管。在朋友的建议下,宋歆将自己的想法告诉了在银行工作的弟弟。在弟弟的帮助下,3000多个精品烟标被锁进了银行的保险柜中,为此宋歆每年要向银行支付保管费1000元。

“这几年,有不少人想高价收购我的烟标,但我不想卖。20多年的风风雨雨,这些烟标已经不再是简单的收藏品了,它们成了我生活的一部分。”宋歆说,业余时间,他最大的爱好就是翻看自己的藏品,重温每个烟标背后的故事,感受烟标上记录的民俗文化和时代变迁。

## 老太寻亲迷了路 警察帮忙把家找

本报讯(记者 刘海民)“有困难,找警察”是市民们在危难时刻首先想到的。10月10日,一位独自来鹤寻亲的六旬老太,迷路后立即找到派出所寻求帮助,在民警近三个小时的帮助下,终于和亲人团圆。

当日下午4时许,一位白发苍苍的老太太步履蹒跚地来到九州路派出所值班室。老人60多岁,是新乡市长垣县人,在大赉店镇有一个多年未联系过的外孙女,由于十分想念外孙女,下午2时老太独自坐车来鹤寻找外孙女。谁知道来到鹤壁后却丢了地址,她也迷路了。经好心人的指引,她来到派出所寻求帮助。

值班民警了解情况后紧急行动起来,由于老人年事已高,且提供的地址是多年前的旧地址,民警找了近两个小时也没结果。老人见查找无望,表示放弃,想坐车回家。

民警们却不愿放弃。在民警们的反复提示下,老人终于想起有一个本村的熟人在市公安局工作,值班民警葛崴经过认真排查,终于找到了从公安局退休的王文广(长垣人)。在老王的帮助下,民警又与大赉店村委会取得联系,经过多方不懈努力,终于找到张老太的外孙女高花平(音)家的电话。

“真是太谢谢你们了,让俺见到了俺姥姥!”晚上7时许,大赉店村的高花平赶到九州路派出所值班室,握住民警葛崴的手连声道谢。



## 新站牌“上岗”

为方便市民乘车,10月10日,市公交公司对山城区所有公交站点的简易站牌进行了更换,图为新站牌(上图)替换下以往的旧站牌(右图)“上岗”了。

记者 柯其其 摄

## 走适当程序 获满意结果

本报讯(见习记者 李鹏 原昆鹏 通讯员 付海英)“1158元,对于有钱人来说可能不算什么,然而对于我来说,可是要辛苦一个多月才能赚回来的。开发区工商分局的工作人员不辞辛苦为我挽回了损失,实在是太好了!”新区的刘先生兴奋地说。

10月10日,接受记者采访的刘先生告诉记者,为帮助孩子锻炼身体,9月22日,他在新区某超市购买了一台跑步机。当超市送货人员将跑步机送到他家安装完毕后,他发现安装的跑步机和他订购的跑步机外观与型

号完全不符,不是孩子想要的那一种,孩子又哭又闹,非要调换不可。当日下午,他就与该超市的健身器材销售人员联系,要求退货。但是超市找出种种借口不同意退货。25日,他亲自登门也是无功而返,但他并没有大吵大闹,而是在9月27日拿着发票等证据向开发区工商分局12315申诉举报中心投诉,要求为其调解纠纷。

12315的工作人员接到投诉后,立即拿着证据去超市了解情况,帮助他们进行调解。几经周折后,超市终于答应给刘先生调换一台理想的跑步机。

当记者采访该超市的健身器材销售人员时,他一脸恼火:“现在的人真是太挑剔了,其实当时我们的货没有发过来,我们给他送的和想要的差不多,甚至在性能上还要好一点。”

开发区工商分局的工作人员表示,现在消费者和经营者之间因为产品质量、规格等产生纠纷的很多,但只要证据确凿,不管怎么麻烦,他们都会尽量让双方满意。同时,他们也希望消费者和经营者能够进一步提高自身素质,协商解决遇到的问题。

11日上午下起了毛毛细雨,记者行至泰山路,见路边有一水坑,正要绕行时,后面痕迹抱小孩的人让个座;吃饭时,给需要的人递张餐巾纸;见到路边行乞的人,掏出一元钱,别因为担心他是骗子而错过真正的可怜人;下班回家,看到寒风中

别人的菜,顺手捎上一把青菜……有人会说,在大是大非面前我分得清轻重,可这种鸡毛蒜皮的小事就算不做也无碍我做个人。其实在我们身边有很多人,做着小事感动着别人,勿以善小而不为,集小善成大善,集小爱成大爱。一滴水可以折射出太阳的光辉,小事是大

事的基础,如果轻视小善,怎能成大善?不积跬步无以成千里,不积小河无以成江海,讲的就是这个道理。

“四城联创”是我们大家的事,但并非只有建成了几栋高楼大厦,修了几条大路,种了多少树才是对“四城联创”的贡献,

## 勿善小而不为

卫珩

绕过去之后又加速前进了。一时间,在凉凉的秋雨中,记者感到了阵阵暖意。

放慢车速对司机来说,可能只是“举手之劳”,但这“举手之劳”却能让人看到这位司机的品格。现实生活中,并不是每个人都能做李学生,并不是只有在火车轮下救人才是好事,并不是只有英雄才能感动

身边的菜,顺手捎上一把青菜……

身边的人,你举手之劳的小事就是你的贡献。一次让路,一个微笑,一句问候,一次开门,一次让座,都是对社会的贡献。再小的善也是善,善是一种循环。让我们多一点善心,多一点宽容,多一点仁慈,从身边的小事做起,从点点滴滴做起,在别人的小善感动自己的同时也用自己的小善去感动别人。

别人的小事,你举手之劳的小事就是你的贡献。一次让路,一个微笑,一句问候,一次开门,一次让座,都是对社会的贡献。再小的善也是善,善是一种循环。

让我们多一点善心,多一点宽容,多一点仁慈,从身边的小事做起,从点点滴滴做起,在别人的小善感动自己的同时也用自己的小善去感动别人。

**百姓热线**  
3313880  
068892281(移动短信 0.1元/条)  
113929(小灵通短信 0.08元/条)  
Email:rx880@sina.com  
烦心事 关注事 突发事

## 失主快来领信鸽

职业技术学院学生陈勇超来电反映:他住在男生宿舍5号楼560号房间,10月8日16时左右,从窗外飞进一只鸽子,鸽子背部呈深蓝色,脖子上有一圈银灰色的羽毛,爪子上还有一个塑料脚环,脚环上粘着一层银色条码,号码是30259,条码下还有“2007 01 CHN 41286332”的字样。他说这可能是只信鸽,赶都赶不走,自己也没养过鸽子,也不知道喂它什么,怕养不好,希望丢鸽子的失主赶快来认领。

(见习记者 原昆鹏)

## 1元老版人民币 套走老汉3000元

本报讯(记者 柯其其)为购买一张1961年版的1元人民币,老汉李某被3名男子骗走了3000元。山城区警方提醒市民尤其是广大老年市民,一定要提高警惕,面对陌生人的搭讪要多长个心眼,千万不要上当受骗。

10月10日9时,老汉李某正在山城区朝霞街闲逛,一个自称是郑州人的男子走了过来,问李某附近是否有房子出租,同时向老汉许诺,每月给他1000元让其看守仓库。在聊天过程中,男子问老人家中是否有1961年版的1元人民币,说该版人民币1张就可以换到7000元。这时又过来一个自称维修线路的男子(下称“线路”),称有个在银行工作的朋友(下称“银行”)就有这种版面的钱。三人一同去找“银行”,巧合的是,在路上就遇到了那个要找的所谓的“银行”。

那“银行”说他出售1张1元人民币为4000元,“线路”对李某说:“我带的钱不够,你先借我一点钱,咱把这张人民币买了,再转手卖给那个郑州人就能挣3000元,到时咱俩再分。”

李某回家取了3000元交给“线路”后,就站在路口等该男子回来,可左等右等不见人来了,到了下午他才明白自己上当了。